Prédication 25 août 2024

Chères sœurs et chers frères en l’Éternel
Les textes qu’on nous a proposés pour aujourd’hui se concentrent autour du terme alliance.
Les passages bibliques spécifiés pour aujourd’hui sont Josué 24 :1-16, Éphésiens 5 :31-32, Jean 6 :60-69. Chaque passage comporte des thèmes et des messages uniques, mais ils reflètent également des thèmes plus larges de la Bible. 

Revenons sur le mot ALLIANCE. Qu’est-ce que c’est en termes bibliques ?

L'alliance entre Dieu et Israël est un thème central de la Bible hébraïque (Ancien Testament), reflétant la relation particulière entre les Israélites et leur Dieu, Yahvé. 
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Dans la Tenach(= la Bible hébraïque), il est question de plusieurs alliances : 
D’abord l’Alliance noachique avec une promesse universelle de ne plus inonder la terre ; symbolisée par l'arc-en-ciel. On trouvera ce récit dans le livre de Genèse chapitre 9 versets 12-13.
Ensuite l’Alliance abrahamique avec les promesses de terre, de descendants et de bénédictions ; symbolisée par la circoncision. Cette alliance établit les descendants d'Abraham (Israélites) comme le peuple élu de Dieu. Vous les trouverez dans le livre de Genèse chapitres 12,15 et17.
Suit l’Alliance mosaïque aboutissant avec les lois et commandements donnés au Sinaï ; au cœur de l'identité et de la pratique juives. Il comprend les Dix Commandements et diverses autres lois et réglementations. Les Israélites acceptent de suivre les lois de Dieu en échange de sa protection et de sa bénédiction. Relecture au livre d’Exode chapitres 19-24

En marge de cette alliance mosaïque on trouvera L’Alliance sacerdotale : Dieu promet le sacerdoce perpétuel pour les descendants d'Aaron. Voir le livre d’Exode 29 verset 9
Plus curieux L’Alliance davidique : Dieu promet la dynastie éternelle pour les descendants de David ; Une promesse importante pour les attentes messianiques plus tard. Cette alliance est considérée comme établissant la lignée de David comme lignée royale légitime. Voir 2 Samuel chapitre 7. Contrainte : obéissance à la loi de Dieu.

Dans la même lignée de prophètes dans la Bible hébraïque apparaît Une Nouvelle alliance  : Une promesse future d'une loi intériorisée et d'une relation renouvelée avec Dieu. Une promesse d'un renouveau futur où Dieu écrira sa loi dans le cœur des gens, plutôt que sur des tablettes de pierre. Le texte se trouve dans le livre du prophète Jérémie. Chapitre 31 versets 31-34 que je vais vous lire
Des jours viennent – oracle du SEIGNEUR – où je conclurai avec la communauté d'Israël – et la communauté de Juda – une nouvelle alliance. 32Elle sera différente de l'alliance que j'ai conclue avec leurs pères quand je les ai pris par la main pour les faire sortir du pays d'Egypte. Eux, ils ont rompu mon alliance ; mais moi, je reste le maître chez eux – oracle du SEIGNEUR. 33Voici donc l'alliance que je conclurai avec la communauté d'Israël après ces jours-là – oracle du SEIGNEUR : je déposerai mes directives au fond d'eux-mêmes, les inscrivant dans leur être ; je deviendrai Dieu pour eux, et eux, ils deviendront un peuple pour moi. 34Ils ne s'instruiront plus entre compagnons, entre frères, répétant : « Apprenez à connaître le SEIGNEUR », car ils me connaîtront tous, petits et grands – oracle du SEIGNEUR. Je pardonne leur crime ; leur faute, je n'en parle plus.
Une Nouvelle alliance bis c’est-à-dire une interprétation chrétienne témoigne de l’accomplissement des alliances du Premier Testament par Jésus-Christ ; Il offre le salut et la vie éternelle. 
Quelles sont les caractéristiques principales de ces alliances : 
· Les Promesses : les engagements de Dieu, comme la terre, la nationalité, les bénédictions, un royaume et une nouvelle relation avec son peuple. 
· Conditions : Exigences pour les Israélites, comme la foi, l'obéissance à la Loi et le maintien d'une relation avec Dieu. 
Ces alliances sont fondamentales pour comprendre le récit et la théologie de la Bible, façonnant l'identité et les pratiques religieuses des Israélites et, plus tard, la compréhension chrétienne des promesses de Dieu
Ces alliances illustrent collectivement la relation qui se développe entre Dieu et l'humanité, en mettant l'accent sur les thèmes de la promesse, de l'obligation, de la fidélité et de la rédemption.
Silence.
Revenons à nos textes d’aujourd’hui.

Josué 24 :versets14-18 qu’on vient de lire, nous parle du renouvellement de l’Alliance mosaïque où Josué dit clairement :

Moi et ma maison, nous servirons le SEIGNEUR. 

Le peuple répond de son coté aussi affirmativement

Dans l’Épître aux Éphésiens chapitre 5 versets 31-32, Paul nous parle ainsi : 

31C'est pourquoi l'homme quittera son père et sa mère, il s'attachera à sa femme, et tous deux ne seront qu'une seule chair. 32Ce mystère est grand : moi, je déclare qu'il concerne le Christ et l'Eglise.

Dans les versets 31 et 32, l’Apôtre nous parle du mariage en tant que métaphore de la relation entre Christ et l’Assemblée (ecclésia) comme dans Jérémie 31 :31-34. Cette métaphore de mariage est récurrente dans la Bible hébraïque pour « visualiser » la relation entre l’Eternel et Israël. Ici aussi : promesse, condition.

Le texte de l’Évangile de Jean 6 : versets 60-69, je vous rappelle : 
60Après l'avoir entendu, beaucoup de ses disciples commencèrent à dire : « Cette parole est rude ! Qui peut l'écouter ? 

Ce texte nous parle de l’alliance comme l’a vue Jésus. Comme j’ai dit auparavant une alliance à des composants différents : promesses et contraintes.

Pour mieux comprendre le texte de Jean d’aujourd’hui, je devrai revenir vers le texte de Jean 6 de la semaine dernière : les versets 51-60

51« Je suis le pain vivant qui descend du ciel. Celui qui mangera de ce pain vivra pour l'éternité. Et le pain que je donnerai, c'est ma chair, donnée pour que le monde ait la vie. » et plus loin« En vérité, en vérité, je vous le dis, si vous ne mangez pas la chair du Fils de l'homme et si vous ne buvez pas son sang, vous n'aurez pas en vous la vie. 54Celui qui mange ma chair et boit mon sang a la vie éternelle, et moi, je le ressusciterai au dernier jour. 55Car ma chair est vraie nourriture, et mon sang vraie boisson. 56Celui qui mange ma chair et boit mon sang demeure en moi et moi en lui. 

L’audience de Jésus, selon Jean, a interprété ce message comme rude. La plupart de ses disciples, se détournent de Lui.

Rude ? Vraiment ?

Manger et boire impliquent de prendre quelque chose en soi. De même, étudier la Torah implique d’intérioriser ses valeurs et ses principes, en les faisant partie intégrante de son caractère et de ses actions.

La métaphore de « boire » et de « manger » la Torah est une manière riche et évocatrice de décrire l’engagement profond et soutenu envers les Écritures juives et leurs enseignements. 

Cette métaphore est utilisée pour transmettre l’idée que la Torah devrait être aussi essentielle et nourrissante pour la vie spirituelle que la nourriture et la boisson le sont pour la subsistance physique. 

La métaphore souligne l’importance de l’étude et de la réflexion quotidiennes. Tout comme on mange et boit tous les jours, les Juifs sont encouragés à étudier régulièrement la Torah pour intérioriser ses enseignements et les appliquer à leur vie. 

Le Talmud(=Thora orale) et le Midrash(exégèse rabbinique)  utilisent souvent des métaphores alimentaires pour décrire la Torah. 

Par exemple, la Torah est comparée à l'eau, au pain et au vin, soulignant son rôle essentiel dans la vie. 

Le Talmud (Eruvin 54a) déclare : « Tourne-la et retourne-la, car tout est en elle », suggérant que la Torah contient tout ce qui est nécessaire à la vie et à la sagesse. 

Proverbes et Psaumes : Le livre des Proverbes (9:5) utilise la métaphore d'un banquet pour décrire la sagesse : « Venez, mangez ma nourriture et buvez le vin que j'ai mélangé.  La sagesse étant l’équivalent de la Thora.
De même, le Psaume 19:10 compare la Torah au miel, soulignant sa douceur et son attrait. 

Dans le Traité Pirkei Avot (Éthique des Pères), il est dit : 

« S'il n'y a pas de pain, il n'y a pas de Torah ; s'il n'y a pas de Torah, il n'y a pas de pain » (Avot 3:17). 


Le chapitre 6 de l’Évangile de Jean est difficile. Le début commence par la multiplication des pains. Ce qui nous devrait mettre en garde. 


Bref, le message de Jésus est apparemment rude pour cette audience dans l’Évangile de Jean.

Pourtant, Manger la ‘chair’ du Fils de l’Homme veut dire absorber toute sa manière d’être et de vivre.

Le mot grec « Sarx » (chair) est également utilisé pour désigner la nature humaine en général. De même que les aspects physiques, émotionnels, mentaux et volitifs de l’existence humaine. Jésus veut que nous vivions, ressentions, pensions et agissions comme lui ; par la puissance de l’Esprit Saint , il nous permet de le faire. 
De même, boire son sang, c’est absorber sa motivation vitale sacrificielle et en fait sa vie même, puisque « la vie de la chair est dans le sang » (Lévitique 17:11).

Ce que Jésus demande de nous n’est pas facile. Je l’avoue  

Pourtant, Josué l’a déjà dit longtemps avant nous : Moi et ma maison, nous servirons le SEIGNEUR.

Jésus met Simon-Pierre devant le même choix. Pierre choisit dans la même ligne que Josué : « Tu es le Saint de Dieu ».

A nous de choisir. Promesses mais aussi conditions/contraintes.

Amen.
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