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Luc 3, 1-6, Jean Baptiste prophète, et Matt 3, 2.
(Es 60, 1-11, 61, 10-11
Phil 4, 4-11)

La Parole de Dieu fut adressée à Jean, fils de Zacharie, dans le désert. Ce texte nous présente la vocation prophétique de Jean le Baptiste.
Il prêche le baptême de repentance, pour la rémission des péchés. Selon Esaïe : « c’est la voix qui crie dans le désert, préparez la voie du Seigneur, aplanissez ses sentiers… 
Toute créature verra le salut de Dieu. »
 
La venue de Jean Baptiste a été annoncée à Zacharie, son père, par un ange : il sera un sujet de joie et d'allégresse, et plusieurs se réjouiront de sa naissance. Car il sera grand devant le Seigneur… il sera rempli de l'Esprit-Saint dès le sein de sa mère Élisabeth. Et il ramènera plusieurs des fils d'Israël au Seigneur leur Dieu (Luc 1,11). Il marchera devant Dieu avec l'Esprit et la puissance d'Elie, pour ramener les cœurs des pères vers les enfants, et les rebelles à la sagesse des justes, afin de préparer au Seigneur un peuple bien disposé.

Puis au 6e mois de grossesse d'Elisabeth, sa mère (âgée), l'ange Gabriel fut envoyé de la même façon à Nazareth, près de Joseph, fiancé à Marie. « Le Seigneur est avec toi. Ne crains point car tu as trouvé grâce devant Dieu ». Et à Marie : « Tu enfanteras un fils Jésus, il sera grand et appelé fils du Très-Haut. Le Seigneur lui donnera le trône de David son père… et son règne n'aura pas de fin. (Luc 1, …33).
 
Jean Baptiste est donc né quelques mois avant Jésus. Et des années plus tard, on nous parle de leur vie et du ministère de chacun. Entre les 2 périodes, Luc et les écritures restent silencieux : nous les retrouvons adultes sous le règne de Tibère César, occupant romain. Ponce Pilate est gouverneur de la Judée, Hérode, tétrarque de la Galilée. Les souverains sacrificateurs juifs sont Hanne et Caïphe.

Le récit de Luc les met tous les deux en parallèle, en marquant l’humilité de Jean par rapport à Jésus, le Christ Salut de Dieu et lumière des païens. Il est là pour préparer sa venue : « Il faut qu’il croisse et que je diminue », Jean en est conscient, et c’est sa joie. La mission de Jésus comporte la mission de Jean, qui la prépare et l’annonce. Luc situe cet épisode dans l'histoire du monde païen, et dans celle du peuple de Dieu, sous le grand-prêtre Caïphe, chef de ce peuple. Hanne son beau-père, ancien grand prêtre est encore très influent, c’est pourquoi Luc les cite tous les 2.

Comment Jean-Baptiste qui est choisi par Dieu pour préparer la venue du Christ procède-t-il ?
Comment l’annonce-t-il ?
Il appelle à la repentance pour la rémission des péchés. Convertissez-vous : thème du changement de direction, du retour inconditionnel au Dieu de l'alliance, en vue du pardon des péchés, ce que nous verrons en un premier point.

Et ceci, en annonçant l’avènement de la nouvelle Jérusalem, verrons-nous en seconde partie. Il annonce la venue du Royaume car le règne de Dieu s'est approché, avec la venue du Christ, écrit aussi Matthieu (3,2).

1. La repentance et la rémission des péchés ou la conversion pour le pardon


Jean le baptiste proclame de façon publique comme tout missionnaire, comme tout prophète. 
C’est dans le désert qu’il prêche (selon Matthieu et Marc), ou au bord du Jourdain, zone assez peuplée depuis Hérode (dans le texte de Luc).
Dans la traduction de la TOB, Bible œcuménique, on lit qu’il proclame un baptême de conversion en vue du pardon des péchés.

Il prêche la repentance. (Les deux sont associés : conversion, repentance, et pardon°. La période est-elle particulièrement troublée ? 
Le peuple de Dieu s'est-il particulièrement égaré ? On verra que oui, puisqu'il reste sourd et aveugle, et fait crucifier le fils de Dieu.
Ce sont les souverains sacrificateurs, les serviteurs du temple investi de l'autorité de Dieu, qui rejettent son Fils. D'où la forte colère de Jésus à leur égard et la gravité de la situation.

Mais cette démarche a valeur universelle. Il n’y a pas qu’à l’époque de Jésus :
Aplanir les sentiers du Seigneur, c'est attendrir les cœurs pour les ouvrir à sa venue et à son message. Quel est-il finalement ? 

On vous a parlé du vrai Dieu, du Dieu unique, du Dieu d'amour. Vous avez fondé une religion sur cette croyance supérieure aux autres, puisque Dieu vous enseignait par les prophètes. Jean Baptiste en est le plus récent.
Et qu’avez-vous fait de cette Parole ? De ce Dieu unique que David et Salomon célèbrent dans les Psaumes, que Moïse va rencontrer sur la montagne d'où il redescend illuminé. Ce Dieu qu’annonce Elie, et tous les autres. 
Qu'en avez-vous fait, quand Jésus arrive ?

Une religion oui, une pratique oui.
Mais un changement des cœurs et des comportements, pour plus d'amour et d'attention à l'autre ? Un retournement de soi pour s'ouvrir à cette lumière, cet amour, cette joie que propose Dieu, et qu'il induit en son peuple ?
Pas tant que ça…

Jésus se fâche contre les pratiques sans fondement, la religion sans grand amour de l'autre, et de Dieu.
C'est pour cela que Jean prêche dans le désert ou sur le Jourdain : Repentez-vous, convertissez-vous, faites ce mouvement de changement de direction pour accueillir Dieu en vous.
Reconnaissez votre péché, dit le texte de Louis Segond. Voyez votre erreur de cible, dirait-on aujourd'hui. Vous n'êtes pas dans la bonne direction pour devenir enfant de Dieu, pour réaliser votre destinée pleine et entière de vous accomplir en Lui.

Cela implique repentance, constatation d'une erreur. Suivie du baptême, je nais de nouveau, autrement. Je suis purifié de mes errements passés, de l’absence de vérité de mon comportement, du manque du vrai amour à rechercher. Cela demande de se pencher sur son passé et présent, de voir ses fautes conscientes ou inconscientes, ou ses ignorances ; son éloignement du Dieu qui pourrait pourtant nous éclairer. 
Repentance, dit Jean Baptiste, et en même temps, pardon des péchés car le pardon nous est accordé par le Père a priori.
Le Père tout amour, aime sa créature, et n’a pas d'autre souhait que son plein accomplissement dans sa nature divine.

La cible, c'est cela : accomplir ce que Dieu a déposé en nous à Son image. Nous sommes créés à son image pour devenir Ses enfants, ses fils et filles, dieux nous-mêmes. Des créatures merveilleuses, dit le Ps 139.
A nous donc de le comprendre, sans nous contenter de confesser Dieu des lèvres le dimanche, ou le jour du sabbat, et vivant comme des égoïstes sans lui, le reste de la semaine.

Jean prépare les cœurs à recevoir le message de Jésus qui arrive. Un cœur préparé, est un cœur brisé, dit le psalmiste ; ou lucide, sur le vide qui l’habite sans Dieu. Un cœur qui a soif de Lui, dans la joie du pardon sans faille qu’il reçoit. Car qui dit repentance dit pardon.
Jésus nous parle beaucoup du pardon toute sa vie, de celui du Père, infaillible, et celui que l’on doit s’accorder mutuellement, de même.  

Et il faut des hommes pour l’annoncer :
« Quiconque met sa foi en lui ne connaîtra pas la honte, écrit Paul aux Romains (Ro 10, 11-15). Or, … comment mettre sa foi en lui, si on ne l’a pas entendu ? Comment entendre, si personne ne proclame ? Comme ils sont beaux les pas des messagers qui annoncent les bonnes nouvelles ! »

Conversion, repentance, baptême, nouvelle naissance…Que prépare-t-on, en fait ?


2. Le nouveau Royaume : Jésus qui arrive, c'est le Royaume de Dieu qui approche de nous

« Le règne des cieux s'est approché » dit Jean Baptiste. Il le sait, il est prophète, il est rempli du Saint-Esprit, dès le sein de sa mère. Il sait que Jésus est le fils du Très-Haut qui vient chercher ses brebis, et établir le Royaume de Dieu dès ici, dès maintenant, dans le cœur des hommes. 
Il annonce donc que Jésus arrive et va donner un éclairage particulier à ce Royaume. Il va lui donner Vie. (Sur les traces des proclamations de Jean-Baptiste, Jésus envoie aussi des disciples 2 à 2 l'annoncer.)

Ce Royaume de Dieu qui revient sans cesse dans la bouche de Jésus, c'est l'image qu'il a utilisée pour nous faire entendre ce que cela peut être de vivre dans le sein de Dieu (le Saint de Dieu), dans son amour.

Dans Marc 12, quand le scribe interroge Jésus sur le premier de tous les commandements, sa réponse est celle-ci : « tu aimeras le Seigneur ton Dieu de tout ton cœur et le second qui lui est associé : tu aimeras ton prochain comme toi-même ». « C’est une question d'amour et non d’holocaustes et de sacrifices », commente le scribe qui connaît bien la loi, et qui a compris son essence, son esprit. Oui, c'est une question d'amour. 
Et que lui répond alors Jésus qui « voit qu'il répond avec intelligence » ?
Tu n'es pas loin du Royaume de Dieu. On touche à l’essentiel : approcher du Royaume de Dieu, quand – parce qu’on - est dans l’Amour.

Ce qui signifie : Tu as compris comment réaliser ce Royaume en toi. En aimant, en adorant ton Dieu, et en aimant ton prochain comme toi-même, y compris, en t’aimant aussi toi-même.

Ce Royaume de Dieu, on l'appelle aussi le Royaume des cieux, car dans les cieux, c'est ainsi que l'on vit : dans la louange et l'adoration, nous raconte Jean, dans l'Apocalypse où il décrit sa vision sur les cieux. La louange et l'adoration, la communion avec Dieu, ne peuvent produire que la paix et l'amour entre les hommes. 
 
C'est cela quand on parle des fruits de l'Esprit.
La présence de Dieu en nous, dans la prière et l'écoute de sa Parole, produisent des fruits : toujours plus d'amour pour lui et entre ces enfants, tous unis dans l'Esprit.

Je cite cet échange tiré des Dialogues avec l'Ange, transcrits par Gitta Mallasz :
« La créature aspire à l'amour
Le créateur aime
Les deux ne sont pas encore en équilibre en toi. C'est Lui qui te cherche, tu n'as qu'à céder. »

Il dit aussi : « Tu peux toujours descendre. Tu peux toujours remonter. Cela ne dépend que de toi. »

Nous lisons aussi dans Luc 17, 21 : Le Royaume de Dieu est au milieu de vous. 
Et dans Luc 13, 29 :  il en viendra de l'Orient et de l'Occident, du Nord et du Midi, et ils se mettront à table dans le Royaume de Dieu.

Quelle belle mission Jean a reçu : préparer le chemin du Seigneur, et préparer l'avènement du Royaume. Elle est courte, cette mission dans la durée, puisqu'il sera envoyé en prison, et décapité assez rapidement à la demande de la femme d'Hérode. On imagine la tristesse de ses propres disciples, séparés de lui. Les voies de Dieu sont impénétrables.
Elle est courte, mais cela fait 2000 ans qu’on en parle, et qu’elle porte encore des fruits.

[bookmark: _Hlk182556372]Et quel bonheur n'a-t-il pas dû connaître en prêchant la conversion, le retournement de valeur, pour accueillir le baptême de l'Esprit, cet Esprit qui nous fait vivre.
Puissions-nous le partager, être nous-mêmes prophètes, et l’annoncer, envoyés par Dieu.


Amen


Envoi  
« Tu n’es pas loin du Royaume de Dieu ». Préparons, nous aussi, comme Jean Baptiste, la venue du Christ et l’avènement du Royaume, d’abord en nous-mêmes, et autour de nous dans les occasions qui nous sont offertes, dans l’inspiration du Saint Esprit. Ce Royaume d’amour qui approche.

Diane Riquet de Souza
